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5-я Межрегиональная экологическая экспедиция школьников России 

(Новгородская область, 1 – 15 июля 2006 г.)

Мастерская Е.В.Сухих и И.А.Гумировой 

“Составление плана местности методом полярной съемки”
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Екатерина Валерьевна Сухих, учитель истории МОУ гимназии «Лаборатория Салахова», г. Сургут Ханты-Мансийского АО, победитель городского конкурса «Учитель года – 2006»; 

Ирина Анатольевна Гумирова, учитель географии МОУ гимназии «Лаборатория Салахова», г. Сургут Ханты-Мансийского АО, финалист городского конкурса «Учитель года -1997»
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Цель работы: обучение методики составления плана местности методом полярной съемки. Составление плана местности района проведения экспедиции (район «Марсово поле», Крестецкий район Новгородской области).
Оборудование: планшет, компас, рулетка или маркированная веревка, визирная линейка, плотная бумага.

Порядок выполнения работы
1. Распределение обязанностей в группе
Выберите планшетиста (он будет находиться на одном месте и составлять черновой вариант плана) и секретаря (он будет помогать планшетисту переводить расстояния в выбранном масштабе). Остальные участники работы – измерители (их задача - измерять расстояния до ориентиров (самых заметных природных объектов)). 

2. Подготовка планшета
Возьмите лист плотной бумаги и прикрепите его к куску плотного картона или фанеры. В левом верхнем углу прикрепите скотчем компас так, чтобы направление север-юг совпадало с вертикальной стороной листа бумаги.

3. Выбор масштаба
Измерьте (шагами или рулеткой) приблизительную длину участка, на котором будет проводиться съемка. Измерьте (линейкой) длину листа, на котором будет составляться план. Разделите длину участка в метрах на длину листа плана. Это число и будет масштаб. 

4. Ориентирование планшета
Разверните планшет так, чтобы стрелка компаса указывала на север. Планшет должен оставаться в таком положении постоянно.
5. Выбор полюса
Выберите на листе точку, от которой будет составляться план. Она может быть в центре. Эта точка называется полюс.
6. Съемка местности
Измерители определяют расстояния (в метрах или шагах) от планшетиста до ориентиров. Секретарь переводит эти расстояния в масштаб,  планшетист откладывает эти расстояния на плане. Снимаются одиноко стоящие кусты и деревья, кромка леса, берег водоема, тропинки, края оврагов и обрывов. Планшетист указывает измерителям, до каких объектов они должны измерить расстояние. 
7. Оформление плана местности
На окончательном варианте плана стираются все вспомогательные линии, объекты вычерчиваются условными знаками, обозначается масштаб, проводится рамка, подписывается название.
