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 ПРОЕКТ

Межрегиональной экологической экспедиции школьников в Прибайкалье

Байкал и его окрестности представляют собой уникальный природный комплекс с характерными природно-климатическими условиями, своеобразной флорой, фауной, разнообразными минеральными ресурсами.

Данный проект ставит задачей организацию ежегодной летней экспедиции школьников различных регионов России в Прибайкалье и создание на берегу Байкала естественнонаучного лагеря, на базе которого реализуется широкий круг учебных исследовательских и проектных программ.

Основные цели проекта:

- создание в Прибайкальском регионе летнего естественнонаучного лагеря школьников, осуществляющего исследование и природоохранный мониторинг уникального природного комплекса Прибайкалья, анализ хозяйственной деятельности промышленных предприятий региона (в том числе Байкальского целлюлозно-бумажного комбината);

- организация полевой учебной практики для школьников (9-10 классы) из различных регионов Российской Федерации в рамках экологической  экспедиции;

- создание на базе экспедиции экспериментальной площадки для реализации различных программ педагогического моделирования, направленных на интеграцию комплекса естественных наук (химия, физика, биология, география) и реализацию экологического образования;

- использование результатов работы экспедиции в прикладных целях (сбор информации и выработка рекомендаций хозяйствующим субъектам и природноохранным органам Прибайкалья).

Примерная программа работы экспедиции:

Учебная деятельность на базе экспедиции проводится в двух направлениях: ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОМ и ПРОЕКТНОМ.

Содержание исследовательских программ:

- полевые и лабораторные исследования флоры, фауны, минерального ископаемого сырья, климатических и атмосферных факторов, гидроресурсов, описание особенностей ландшафта Южного берега Байкала;

- исследование и характеристика сложившегося хозяйственного комплекса региона, анализ и прогнозирование воздействия хозяйственной деятельности предприятий на природный комплекс региона;

- мониторинг экологической ситуации Прибайкалья;

- краеведческие, этнографические и культурологические исследования..

Содержание проектных программ:

- проектирование программ хозяйственного освоения природных богатств региона и анализ эффективности действующих программ хозяйственной деятельности;

- проектирование природоохранных мероприятий и анализ эффективности действующих природоохранных программ;

- на основе результатов проектной деятельности - выработка рекомендаций хозяйствующим субъектам и природоохранным органам Прибайкалья.

В рамках естественнонаучной экспедиции проводятся научно-практические конференции школьников различных регионов РФ.

Имеющиеся ресурсы и потребности для реализации проекта

Проект разработан группой учителей из различных регионов России (Москва, Иркутск, Кострома, Ростов-на-Дону, Тверская, Новосибирская, Смоленская, Оренбургская, Челябинская, Пермская, Белгородская, Кемеровская, Ульяновская области, республик Коми, Ингушетия), которые готовы принять участие в его реализации вместе с группами своих учеников. Все участники проекта являются победителями конкурсов «Учитель года» разных лет в своих регионах. 
Имеется база на берегу Байкала (школа в поселке Листвянка), где можно развернуть естественнонаучный лагерь. Соответствующая договоренность с администрацией имеется.

Имеется комплект необходимого учебного оборудования и походные лаборатории для организации полевых исследований, методики проведения полевых исследований.

Организаторы проекта ищут спонсорскую помощь для финансирования следующих статей расходов:

· проезд групп школьников из различных регионов России к месту размещения лагеря (Байкал);

· оплата услуг по размещению, питанию и организации учебных выездов групп школьников;

· оплата командировочных расходов сопровождающим педагогам.

Координатор проекта: 

Головнер Владимир Нодарович (учитель химии шк. 1259, г. Москва, лауреат премии мэра Москвы в области образования, член жюри Всероссийского конкурса «Учитель года», член редколлегии журнала «Химия в школе»)

Тел.: (095)- 958-44-76

e-mail: golovner@mail.ru 

