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Программа
Шестнадцатой  Межрегиональной экологической экспедиции 
школьников России

Республика Алтай, 01 июля-16 июля 2017 г.
Инициаторы проведения: «Учительская газета», Межрегиональный клуб «Учитель года», Министерство образования и науки Республики Алтай, АУ ДО РА «Республиканский Центр туризма, отдыха и оздоровления».
Организаторы экспедиции: Министерство образования и науки Республики Алтай,  Межрегиональный клуб «Учитель года», АУ ДО РА «Республиканский Центр туризма, отдыха и оздоровления», Алтайская республиканская организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ.
Состав экспедиции: в экспедиции принимают участие учителя – победители конкурсов «Учитель года» и группы школьников 8-11 классов из 25 регионов России и Республики Болгария:

Республика Алтай

Белгородская область

Республика Болгария

Владимирская область

Волгоградская область

Иркутская область

Калужская область

Краснодарский край

Красноярский край

Москва

Нижегородская область

Новосибирская область

Оренбургская область

Пермский край

Ростовская область

Санкт-Петербург

Саратовская область

Свердловская область

Ставропольский край

Тверская область

Томская область

Тульская область

Удмуртская Республика

Ханты-Мансийский автономный округ

Челябинская область

Республика Якутия (Саха)

Планируемая численность экспедиции – 250-300 чел.

Цели и задачи экспедиции:
· обучение школьников методике и практике исследований экологического характера в полевых мастерских учителей-победителей и финалистов Всероссийских конкурсов «Учитель года»;
· реализация исследовательских и проектных образовательных программ естественнонаучного, краеведческого и этнографического содержания в полевых условиях;

· проведение широкого спектра исследовательских работ в полевых условиях;
· освоение приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды;

· ознакомление с природным комплексом особо охраняемых природных территорий Республики Алтай;
· обмен передовым педагогическим опытом между учителями России;
· содействие межрегиональному и межнациональному культурному и гуманитарному сотрудничеству.
Результаты Первой (в Прибайкалье), Второй (в Северное Приуралье), Третьей (в Приазовье), Четвертой (в Горную Адыгею), Пятой (в Озерный край – Новгородская область), Шестой (в Астраханскую область), Седьмой (в Республику Карачаево-Черкесия) и Восьмой (на Южный Урал), Девятой (на Нижнюю Волгу), Десятой (в Прибалтику), Одиннадцатой (в Удмуртскую республику), Двенадцатой (на Ставрополье), Тринадцатой (в Псковскую область), Четырнадцатой (в Пермский край) и Пятнадцатой (в Липецкую область) аналогичных экспедиций в июле 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015 и 2016 гг. широко освещались в центральной прессе и научно-методических журналах: 

«Учительская газета» № 33-34 за 2002 г,  № 42 за 2003 г., № 38 за 2004 г., № 48 за 2005 г., № 51 за 2006 г., № 4 и № 8 за 2007 г., № 34 за 2007 г., № 42 за 2008 г., № 38 за 2009, № 29 за 2010;  № 33 за 2012 г., № 31 за 2013 г, № 30 за 2014 г., № 32 за 2015 г., № 31 за 2016 г. 

журнал «Химия в школе» № 2 за 2003 г. и № 4 за 2005 г., журнал «Биология в школе» № 1 за 2006 г.,  журнал «Учитель года» (№ 4 за 2002 г, № 5 за 2003 г., №7 за 2004 г.), а также в региональной прессе.

Подробное описание и результаты предыдущих экспедиций доступны на сайте Межрегиональной школы «Учитель года» по ссылке www.pelikanschool.org.

Место и время проведения: шестнадцатая межрегиональная экологическая экспедиция школьников и учителей России проводится с 01 по 16 июля 2017 г. на территории Республики Алтай.  
Форма проведения экспедиции: 
Проживание. Участники экспедиции проживают в палатках, которые привозят с собой. Палаточный лагерь экспедиции организуется на территории АУ ДО РА «Республиканский Центр туризма, отдыха и оздоровления» (сайт: www.ressutur.ru) учебно-тренировочная база «Азимут» находится в 80 км от города Горно-Алтайска (адрес: Республика Алтай, Чемальский район, с. Аскат, ул. Жемчужная 1).
Для части педагогов может быть организовано проживание в корпусе учебно-тренировочной базы. В период проведения экспедиции ее участники обеспечиваются душем, баней и медицинским обслуживанием. Организаторы экспедиции также обеспечивают охрану лагеря.
Питание. Четырехразовое питание будет организовано в столовой учебно-тренировочной базы. 
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Палаточный лагерь, столовая  учебно – тренировочной базы «Азимут»
Для осуществления исследовательских работ участники экспедиции образуют несколько рабочих групп, которые ежедневно выходят из базового лагеря в однодневные радиальные маршруты и работают в исследовательских мастерских учителей-организаторов экспедиции.

За время полевой части экспедиции школьники, переходя каждый день в новую полевую мастерскую, знакомятся со всеми исследовательскими программами. В последние два дня ребятам предлагается выбрать одну из мастерских для краткого курса углубления. В этой мастерской они также готовятся к итоговой конференции.

По итогам экспедиции проводится научно-практическая конференция школьников.
Экскурсионные программы. В дни работы экспедиции помимо плановых полевых исследований планируется проведение экскурсионных программ с посещением памятников природы, а также экскурсионных объектов Республики Алтай.
Планируемая тематика исследовательских работ: 
· Биоиндикация и биомониторинг;
· Энтомологические исследования;
· Фитоиндикация;
· Валеологические исследования;
· Исследования с применением мобильной цифровой лаборатории;
· Химический анализ минеральных ресурсов;
· Гидрохимический мониторинг;
· Природные красители;
· Радиационный мониторинг;
· Бионика как способ проектирования;
· Исследование почв;
· Полевая микроскопия;
· Ориентирование на местности;
· Практика выживания в экстремальных условиях;
· Топонимика и исторический анализ топонимов региона;
· Полевая этнография;
· Изучение народного творчества;
· Литературное краеведение.
Другие учебные мастерские:

· Полевой пресс-центр (экспресс-курс журналистики с выпуском многотиражной полевой газеты экспедиции);
· Полевой компьютерный центр;
· Полевое телевидение.
Ориентировочный план проведения экспедиции:
1-2 июля – Заезд региональных делегаций, переезд к месту проведения экспедиции. Оборудование базового лагеря. Работа с документами.
3 июля. Составление расписания работы полевых мастерских, формирование рабочих групп. Планирование учебно-исследовательской деятельности.

Открытие экспедиции. Представление региональных делегаций.

4 – 12 июля. Работа в группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря и на радиальных маршрутах. Освоение основных приемов проведения экологического мониторинга окружающей среды.

На этом этапе все рабочие группы последовательно работают в полевых мастерских учителей-участников экспедиции. Основная задача на этом этапе - дать ребятам общее представление о методике и практике исследовательской деятельности по направлениям, представленным в экспедиции.
13 июля. Образование новых специализированных групп (по интересам). Работа в специализированных группах по исследовательским и проектным программам в районе базового лагеря  и на радиальных маршрутах. Подготовка к научно-практической конференции.

14 июля. Научно-практическая конференция по итогам экспедиции. Вручение сертификатов участникам экспедиции, памятных подарков. 

Круглый стол по итогам экспедиции. 

15-16 июля. Отъезд региональных делегаций.
Параллельные программы. Параллельно с основной программой экспедиции, педагоги-руководители региональных делегаций участвуют в программах по обмену опытом с педагогической общественностью Республики Алтай. 

Параллельные программы. Параллельно основной исследовательской программе участники экспедиции выходят и выезжают на экскурсионно-образовательные программы для знакомства с культурно-историческими и природными особенностями Республики Алтай. Планируются следующие экскурсионно-образовательные программы:
Экскурсионно-образовательная программа № 1 Экскурсия в ботанический сад.
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Экскурсия по ботаническому саду, расположенному в заповедных лугах и лесу урочища Ат-Айыл. Знакомство с редкими и уникальными растениями Горного Алтая, Дальнего Востока, средней полосы России из различных природных зон. Огромная коллекция лекарственных растений, представителей Красной книги. 
Экскурсионно-образовательная программа № 2 Камышлинский водопад
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	Камышлинский водопад небольшой, но довольно эффектный, делящийся на несколько каскадов, разбивающийся у самого подножия скалы радужными брызгами.  

   
	


Экскурсионно-образовательная программа № 3. Остров Патмос, посещение музея Бардина «Алтайская культура»
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 Живописная Чемальская долина, с ее уникальными флорой и фауной, целебным бальнеологическим климатом  вплоть до 1917 года были своеобразной сибирской Меккой для сибирской интеллигенции. Красота здешних мест величественна и притягательна. Названия гор, возвышенностей, скал – Верблюд, Караульная сопка, Скала любви, Ворота Сартакпая, Козья тропа - поэтичны и окутаны древними легендами. 

Экскурсия на остров Патмос, в церковь Иоанна Богослова. Миниатюрная церковь на острове восстановлена по старым чертежам и точь – в - точь повторяет ту, что парила некогда над Катунью в начале девятнадцатого века. К острову от коренного правого берега туристы переходят по подвесному мосту. Этот небольшой уголок стал местом паломничества туристов и верующих со всей России. Монахини, сменяя одна другую, проводят делегации. В церкви находится мироточащая икона. Само место, где расположена церковь необычайно живописно и пропитано положительной энергетикой. Здесь нет суеты, присущей многолюдным церквям и храмам. 

Алтайский центр Посещение центра алтайской культуры  включает экскурсию в аил, интересный рассказ зайсана Бардина о культуре, истории и быте алтайского народа, а также дегустацию блюд национальной кухни.    

Экскурсия по живописной «козьей тропе» на Чемальскую ГЭС.  В 30-е годы в сосновом бору на горе Бешпек построен всесоюзный санаторий – курорт «Чемал», функционирует и в настоящее время. ГЭС, построенная для нужд курортного хозяйства, являясь историческим памятником. Водохранилище, сосновый бор в окружении скалистых гор, панорама долины Катуни и реки Чемалки делают это место очень живописным. Рядом с ГЭС находится два источника с «живой» и «мертвой» водой, обладающие лечебными свойствами.
Экскурсионно-образовательная программа № 4 Посещение музея – усадьбы алтайского художника Г.И. Чорос – Гуркина, с. Анос
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Экскурсанты посетят музей-заповедник Григория  Ивановича Чорос-Гуркина в с. Анос. Г. И. Чорос-Гуркин является первым алтайским художником, известным далеко за пределами Алтая.

В 2005 г. музею присвоен статус Музея-заповедника им. Г.И. Чорос-Гуркина – филиала Национального музея Республики Алтай им. А.В. Анохина. В селе на месте бывшей усадьбы художника находится  музей. Дом расположен у подножья горы. Это все что осталось от усадьбы художника. А когда-то здесь была огромная мастерская, яблоневый сад и даже пруд с лебедями. От былого величия мало что сохранилось, на месте мастерской стоит здание школы. В помещении можно увидеть репродукции картин, его личные вещи, биографические материалы, газетные вырезки.
Необходимое личное снаряжение:

1. Кроссовки (кеды) - 2 пары

2. Сапоги – 1 пара

3. Носки простые – как минимум 5 пар

4. Носки шерстяные (на ночь)

5. Тёплый свитер (очень теплый!) – один 

6. Солнцезащитный головной убор

7. Футболка или легкая рубашка – две, две рубашки с длинным рукавом

8. Шорты – одни

9. Купальник или плавки - один 

10. Брюки из плотной ткани (можно джинсы) – две пары

11. Куртка с капюшоном из плотной ткани (штормовка) – одна

12. Накидка от дождя из прочной ткани – одна

13. Спальный мешок 
14. Рюкзак (или большая сумка) 

15. Коврик туристический

16. Туалетные принадлежности

17. Средства защиты от комаров и клещей (для тела и для палатки). 
18. Фонарик

19. Тетрадь, ручка, фломастеры

20. Папка файловая (на 20 файлов) с фамилией участника экспедиции на обложке (для сбора учебных материалов)

Дополнительные элементы снаряжения на делегацию:

Необходимо, чтобы участвующая в экспедиции группа имела при себе следующие элементы снаряжения и документы:

1. Палатки 
2. Аптечка 
3. Флаг своего региона в натуральную величину (90*135)
4. Ноутбук (желательно, количество не ограничено)
Документы необходимые для участия в экспедиции:

1. Заявка на участие делегации в экспедиции, заверенная врачом (подпись и печать напротив каждого участника). Другой вариант: Приказ по школе о взятии ответственности со списком учащихся. Другой вариант: доверенности от родителей на руководителя группы.
2. Документы, удостоверяющие личность (паспорт или свидетельство о рождении);
3. Медицинский полис (оригинал);

4. Справка о состоянии здоровья для учащихся (как в оздоровительный лагерь);

5. Медицинская книжка (для педагогов);

6. Справка о прививке от клещевого энцефалита либо страховка от укуса клеща (страховку можно оформить в своем регионе, а можно – на месте. На Алтае эта услуга будет стоить 100-200 руб. на человека).

7. Страховка от несчастного случая на все время проведения экспедиции (можно оформить в своем регионе, а можно – на месте. На Алтае эту услуга будет стоить 300-400 руб. на человека);

8. Заявление-согласие на обработку персональных данных 
Финансовые условия:

Участники экспедиции самостоятельно оплачивают проезд до г. Горно-Алтайска и обратно, а также питание и организационные расходы на период проведения экспедиции из расчета 500 руб. (ориентировочно) в день на одного человека (итого за 14 дней экспедиции – 7000 руб.)
Координаторы экспедиции:

Головнер Владимир Нодарович (Москва). Телефон: 8-903-785-42-28. Электронный адрес: golovner@mail.ru  
Третьякова Олеся Валерьевна (Горно–Алтайск) тел./факс (388-22) 2-61-81,  тел. 8-906-970-89-01, e-mail: sytur@mail.ru  
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