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	Новый взгляд

Времени на тоску и сон не было



	Однажды солнечным утром у меня в квартире раздался звонок. Завуч моей школы предложил мне стать участником Межрегиональной экологической экспедиции школьников России. Я без раздумий согласилась, потому что прекрасно осознавала, какой бесценный опыт может мне дать участие в экспедиции. Работать бок о бок с лучшими учителями России, преподавать детям из разных регионов, посетить Елец, ознакомиться с культурой Липецкой области, каждый день узнавать что-то новое... Ну что может быть лучше?

	


Наша группа состояла из десяти человек - 4 взрослых и 6 детей, все из разных улусов Республики Саха. Во время поездки мы преодолели немало трудностей: забытый паспорт, слезы новоиспеченного экспедитора, скучающего по дому, недосып, усталость. И вот спустя 30 часов мы наконец-то оказались на месте! Елец встретил нас гостеприимно и радушно, жаркое липецкое солнце не переставало греть и напекать нам головы. От непривычно жаркой погоды, да еще и уставшие от долгого перелета, мы, пожалуй, были самыми сонными в лагере. Два дня мы не хотели выходить из палатки, дремали за ужином, постоянно зевали, а кое-кто даже получил солнечный удар. Наверное, нас тогда спасло то, что жизнь в лагере была слишком насыщенной, просто-напросто не было времени на тоску и сон. 
Лагерная жизнь полностью погрузила нас в водоворот нескончаемых мероприятий: работа в творческих мастерских, экскурсии, конкурсы, соревнования, концерты, игры по станциям... Особенно меня поразило то, как горячо принимает публика каждый регион на открытии экспедиции. Мы очень волновались перед выступлением, можно сказать, перед всей Россией, но, услышав громкие овации и традиционную кричалку «Аплодисменты! Аплодисменты!», мы почувствовали необычайную радость и легкость, а наши дети даже загорелись желанием выступать еще и еще... Но, как гласит пословица, «делу время, а потехе час». После двух дней адаптации и праздника открытия экспедиции начались учебные будни. Работа в творческих мастерских совсем не похожа на уроки в школе. Как сказала наша ученица из Тит-Аринской школы: «Тут не скучные 45 минут мучений и постоянных поглядываний на часы, а очень интересные, жизненные мастерские, многое познается на практике, и в конце самым активным дают «золотые» ручки». Несмотря на жаркую погоду, наши дети с удовольствием бежали на уроки, а, возвратившись в лагерь, воодушевленные новыми знаниями, рассказывали нам, что узнали нового, какие проводились опыты. 
3 июля прошли мои два первых урока (длительность одного урока - 2,5 часа). Моя мастерская называлась «Поговорим и поиграем по-якутски». Сказать, что я волновалась и боялась, значит, ничего не сказать. Особенно когда увидела группу детей-девятиклашек выше меня на две головы, да и выглядели они значительно взрослее, чем их сверстники у нас в Якутии. Но, когда я заметила добрые взгляды и позитивный настрой детей, мое волнение рассеялось. Меня очень порадовало то, какими школьники были активными, заинтересованными, общительными и живыми! Мы выучили некоторые якутские слова и выражения, ознакомились с традициями и культурой народа саха, напоследок поиграли в якутские национальные игры. Казалось, два с половиной часа пролетели в одно мгновение! 
Также мы, молодые учителя, посещали мастерские опытных учителей, многие из которых участвовали и побеждали в конкурсе «Учитель года России». Я так была вдохновлена работой преподавателей, что теперь точно знаю, что хотела бы посвятить свою жизнь учительству, и вижу, к чему мне надо стремиться. За это я очень благодарна педагогам-экспедиторам! Особенно хотелось бы отметить организатора экспедиции Владимира Нодаровича Головнера. Он огромной души человек! Каждое мероприятие Владимир Нодарович вел сам. Организовывал нам (25 регионам России) поездки-экскурсии, принимал активное участие в работе полевого телевидения и на ежедневном «взрослом часе» говорил добрые слова не каким-то определенным регионам, а старался похвалить и вдохновить каждого педагога. За две недели, проведенные в лагере, я ни разу не видела его злым, грустным или просто сидящим на диване. Владимир Нодарович оставил впечатление человека, находящегося в вечном движении! И день, и ночь! Для меня он пример для подражания. Спасибо вам за то, что вы делаете!
Теперь расскажу немного об экскурсиях. Пожалуй, самая незабываемая экскурсия была в Елец. Елец - старинный русский город, с которым связаны имена Бунина, Пришвина, Розанова. Узкие улочки, приветливые прохожие, огромное количество церквей, завораживающе красивые храмы и соборы, вокруг чистота, и люди никуда не спешат. Такое ощущение покоя, умиротворения. В погожий день нет более прекрасного города для прогулки! Для меня этот город так и остался неразгаданной загадкой, хочется вернуться туда снова. А детям очень понравилась экскурсия в семейный парк «Кудыкина гора». Замечательное место, где с пользой и интересом можно провести целый день на свежем воздухе, пообщаться с животными и отдохнуть от городской суеты. Парк расположен в живописном месте на территории природного заповедника, на берегу реки Дон. «Кудыкину гору не обнесешь забором!» Действительно, масштабы этого места просто поражают! Наши дети были в восторге от всевозможных фигур из камня, садовых фигурок, вырезанных из дерева. Возле них мы сделали немало отличных фотографий. Вообще каждый наш день был незабываемым и богат впечатлениями: мы ездили в село Талица, где заходили в храм Казанской иконы Божией Матери, там же посетили источник кристально чистой воды. От экскурсовода узнали, что жители называют этот родник Светлым. Люди считают, что вода помогает исцелять болезни. Каждый из нас набрал в бутылочку волшебной воды. Мы условились, что привезем ее домой, родителям. Но, к сожалению, липецкий климат сам решил, когда и где нам ее пить. Воду домой мы так и не довезли, да какой там домой! Выпили по пути в лагерь. Нам, учителям, посчастливилось побывать на гастрономическом фестивале «Праздник огурца» в селе Черкассы. Все было вкусно, сытно, да еще и бесплатно! Также мы съездили в заповедник «Галичья гора», посетили Рождество-Богородицкий монастырь. В монастыре мы послушали интересные притчи о Святом Тихоне, купили иконы и долго любовались красотой храма. А напоследок хочу рассказать о природном парке «Олений». Нам посчастливилось увидеть благородного оленя, индюков и фазанов. Дети из других регионов искренне удивились, почему мы так радовались, когда увидели оленя. «Вы почему радуетесь? У вас в Якутии много ведь оленей!» Но ведь у нас-то олени северные! Совсем другие. Несмотря на то что был сильный дождь и мы увидели «каплю в море» из всего разнообразия животных в парке, нам очень понравилось! Наш экскурсовод был мужчина с громким голосом, энергичный, веселый и постоянно рассказывающий интересные истории из жизни парка. Благодаря ему, мне кажется, поездка удалась.

Вот так незаметно и пролетели наши две недели. Были и другие, не менее интересные и важные для меня события и открытия за эти четырнадцать дней, но все не опишешь. После экспедиции, вернувшись домой, я никак не могла выспаться. Заснула сразу, как села в самолет, чего никогда не бывало раньше, и проспала всю дорогу. Приехав домой, снова уснула и спала несколько дней, просыпаясь лишь на пару-тройку часов. Вот такой насыщенной была наша экологическая экспедиция в Липецкую область. 
А сейчас, наконец-то проснувшись и осознав, что экспедиция закончилась, я сижу и пью чай с земляникой, которую сама собрала на елецкой земле. Вкушая ароматные ягодки, погружаюсь в теплые и светлые воспоминания. Сложно передать словами полученные в этой экспедиции впечатления. Потому что очень уж они необычные, не вписываются в прежний опыт. А если точнее, то это и есть опыт. Надежно забытый в обычной городской жизни. Большое спасибо организаторам экспедиции, всем участникам за организацию такого нужного и удивительного проекта, за поддержку и внимание и просто за то, что вы есть! Надеюсь, мы снова встретимся в следующей экспедиции.
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